
“离子反应 "知识

■师殿峰

一、离子反应

1．离子反应的概念与本质

有离子参加或生成的反应叫做离子反应．在中学阶段仅限

于在溶液中进行的反应，因此可以说离子反应是指在水溶液中

有电解质参加的一类反应．离子反应的本质是反应物的某些离

子浓度减小．

2．离子反应的类型

离子反应有复分解反应型和氧化还原反应型两种类型．

3．离子反应的发生条件

(1)复分解反应型离子反应的发生条件：具备下列条件之

一，复分解反应型离子反应即可发生：①生成难溶的物质；②生

成难电离的物质；③生成挥发性的物质．

(2)氧化还原反应型离子反应的发生条件：强氧化剂+强

还原剂=弱氧化剂(氧化产物)+弱还原剂(还原产物)．

4．离子能否大量共存的判断

判断离子在溶液中能否大量共存，就必须判断离子间在溶

液中能否发生化学反应．在溶液中，若离子间彼此不发生任何

化学反应，则能大量共存；若离子间能发生化学反应，则不能大

量共存．同时，须特别注意题中要求的条件，如溶液的酸碱性、溶

液中水电离出的c(H+)、与舢反应放出氢气的溶液、给定某物

质或某离子的溶液、pH或指示剂颜色的变化，是否是无色溶液

等(在常见离子中，cu“、Mnof、Fe3+、Fe2+等为有色离子)，从

而准确判断．在溶液中离子问所发生的化学反应，通常有以下

几种情况：

(1)生成难溶物或微溶物．如：so；一、co；一、so；一、Po：一、

Sio；一等分别与Ba2+不能大量共存；cl一、Br一、I一、so：一、co；一、

so；一、Po：一、sio；一等分别与Ag+不能大量共存；Ag+、cu2+、

Fe“、Fe3+、M92+等分别与0H一不能大量共存．

(2)生成难电离的物质(弱酸、弱碱或水等)．如：

cH3coo一、Po：一、HPo：一、H2Poi、F一、clo一、oH一等分别与H+

不能大量共存，NHf、H2P0f、HPo：一、Hcof、Hsof、Hs一等分

别与0H一不能大量共存．

(3)生成挥发性物质．如：co；一、Hcof、so；一、Hsof、s。、

Hs一等分别与H+不能大量共存．

(4)发生氧化还原反应．如：Fe“与s2。、I一、so；一等不能大

量共存；在H+存在下，Mnof(或N0f)分别与Fe“、s2。、I一等

不能大量共存；s“、I一、Fe2+等分别与clO一不能大量共存．

(5)发生络合反应．如Fe“与scN一、c。H，0一等不能大量共
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存．

二、离子方程式

1．离子方程式的概念与适用条件

用实际参加反应的离子符号表示离子反应的式子叫做离

子方程式．离子方程式适用于在水溶液中进行的离子反应．

2．离子方程式的意义

离子方程不仅可以表示一定物质间的某个反应，而且可以

表示所有同一类型的离子反应．如H++0H一=H：0，不仅可以

表示盐酸与Na0H溶液的反应，而且可以表示强酸(或NaHS0。、

KHs04)溶液与强碱溶液生成可溶性盐和水的反应．

3．离子方程式的书写步骤

(1)写：写出反应的化学方程式．

(2)拆：把易溶于水、且易电离的物质拆写成离子形式，而

难溶的物质、难电离的物质和气体等仍用化学式表示．

(3)删：删去方程式两边不参加反应的离子．

(4)查：检查方程式两边各元素的原子个数和电荷数是否

相等．

4．离子方程式书写的注意事项

(1)不是在溶液中进行的离子反应，不能用离子方程式表

示．如固体物质与浓H：s0。的反应及实验室加热NH。cl固体与

Ca(0H)：固体混合物制氨气的反应一般不用离子方程式表示．

(2)离子方程式必须符合客观事实．如铁与稀硫酸或稀盐

酸反应的离子方程式，若写为2Fe+6H+=2Fe“+3H：t则是

错误的，其正确的离子方程式为Fe+2H+=Fe2++心T．

(3)难溶物、难电离的物质(弱酸、弱碱、水等)、气体、单质

及氧化物一律用化学式表示．

(4)微溶物作反应物时，若微溶物处于溶解状态写成离子

形式，若微溶物处于固体或浑浊状态写成化学式；微溶物作生成

物时，一般写成化学式．如澄清石灰水与过量cO：反应的离子

方程式，若写为ca(0H)：+2cO：=ca2++2Hcof则是错误的，

其正确的离子方程式为0H一+c0：=HcOf；石灰乳与Na2c0，

溶液反应的离子方程式，若写为ca2++co；一=caco，j则是错

误的，其正确的离子方程式为ca(oH)：+co；一=caco，l+

20H一；cacl：溶液与Na0H溶液反应的离子方程式为ca2++

20H一=ca(oH)2 j．

(5)弱酸的酸式酸根离子(如Hsof、Hs一、Hc03．、H：P0f、

HP02一等)不能拆写．

(6)离子方程式应同时满足质量守恒和电荷守恒．如钠与
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水反应的离子方程式，若写为Na+2H20=Na++20H一+H2 t

则是错误的，其正确的离子方程式为2Na+2H：O=2Na++

20H一+H2 t．

(7)不能漏写部分离子反应．如cus0。溶液与Ba(0H)：溶

液反应的离子方程式，若写为cu2++20H一=cu(oH)：i或

Ba2++so：一=BaSo。J则均是错误的，其正确的离子方程式为

cu2++so；一+Ba2++20H一=cu(oH)2 I+Bas04 J．

(8)要注意同一物质中阴、阳离子个数的比例关系．如稀

H：so。与Ba(oH)：溶液反应的离子方程式，若写为H++so：一

+Ba2++OH一=BaS04 l+H20则是错误的，其正确的离子方

程式为2H++so：一十Ba2++20H一=BaS04 J+2H20．

(9)离子方程式应符合反应物用量的关系．如Ca(HcO，)：

溶液与过量Na0H溶液反应的离子方程式，若写为ca2++

Hcof+oH一=cac03 I+H：0则是错误的，其正确的离子方程

式为ca2++2Hcof+20H一=cac03 j+co；一+2H20．又女口

Ca(HC0，)：溶液与少量Na0H溶液反应的离子方程式，若写为

ca2++2Hcof+20H一=cac03 j+co；一+2H20则是错误的，

其正确的离子方程式为ca2++Hcof+oH一=caC0，I+H20

三、高考题赏析

1．考查离子能否大量共存的判断

例1 (2013年广东理综卷)水溶解中能大量共存的一组

离子是( )

(A)Na+、A13+、Cl一、c0；一

(B)H+、Na+、Fe2+、Mnof

(C)K+、Ca“、Cl一、NOf

(D)K+、NHf、oH一、so：一

解析：(A)组中的A13+与co；一能够发生双水解反应而不

能大量共存；(B)组中的Mnof在H+存在下能够将Fe2+氧化

而不能大量共存；(C)组中的离子彼此不反应而能够大量共存；

(D)组中的NHf与0H一能够反应生成难电离的NH3·H：O而

不能大量共存．故答案为(c)．

例2 (2013年江苏化学卷)常温下，下列各组离子在指定

溶液中一定能大量共存的是( )．

(A)使甲基橙变红色的溶液：M孑+、K+、so：一、Nof

(B)使酚酞变红色的溶液：Na+、Cu“、HC0f、NOf

(c)o．1 mol-L“AgN03溶液：H+、K+、so：一、I一

(D)o．1 mol·L“NaAl02溶液：H+、Na+、cl一、so：一

解析：对于(A)组，使甲基橙变红色的溶液为酸性溶液(有

大量的H+)，在酸性溶液中该组的四种离子彼此不反应而一定

能大量共存；对于(B)组，使酚酞变红色的溶液为碱性溶液(有

大量的0H一)，该组的cu2+和HC0f均能与0H一反应(且cu2+

和HcOf也能够反应)而不能大量共存；对于(C)组，该组的

so：一和I一均能够与Ag+反应而不能大量共存；对于(D)组，该

组的H+能够与A10f反应而不能大量共存．故答案为(A)．

2．考查离子方程式正误的判断

例3 (2013年全国理综卷Ⅱ)能正确表示下列反应的离

子方程式是( )

(A)浓盐酸与铁屑反应：2Fe+6H+=2Fe“+3H2 T

(B)钠与cus04溶液反应：2Na+cu“=cuI+2Na+

(c)NaHc03溶液与稀H2s04反应：co；一+2H+=H20+

c02 t

(D)向FeCl3溶液中加入Mg(0H)2：3Mg(0H)：+2Fe“=

2Fe(0H)3+3Mg“

解析：(A)错在不符合客观事实，H+的氧化性较弱，浓盐酸

与铁屑反应生成Fe2+，其正确的离子方程式为Fe+2H+=Fe2+

+H：T；(B)错在不符合客观事实，钠与cuS0。溶液反应的实

质是Na先与水反应，生成的Na0H再与硫酸铜反应，其正确的

离子方程式为2Na+2H20+cu“=2Na++Cu(0H)2 J+H2 t；

(c)错在将难电离的HcOf拆开书写，其正确的离子方程式为

HcOf+H+=H：o+c0：t；而(D)符合离子方程式的书写原

则．故答案为(D)．

例4 (2013年全国理综大纲卷)能正确表示下列反应的

离子方程式是( )

(A)用过量氨水吸收工业尾气中的S0：：

2NH3·H20+s02=2NHf+so；一+H20

(B)氯化钠与浓硫酸混合加热：
^

H2s04+2cl一==兰=s02 t+c12 T+H20

(C)磁性氧化铁溶于稀硝酸：

3Fe2++4H++N0f=3Fe3++NO T+3H20

(D)明矾溶液中滴入Ba(oH)：溶液使so：一恰好完全沉

淀：

2Ba2++30H一+A13++2so；一=2BaS04 0+A1(oH)3 l

解析：(B)错在不是离子反应，且产物不符合客观事实，其
^

正确的化学方程式为H2s04+2Nacl』二Na2so。+2Hcl T或
^

H2s04+Nacl』兰NaHs04+Hcl t；(c)错在将难溶的磁性氧

化铁写成离子形式，其正确的离子方程式为3Fe，O。+28H++

Nof=9Fe3++Not+24H20；(D)错在Ba2+与oH一不符合配

比关系(应是2：4)、产物为BaSO。沉淀和A10f及H：0，其正确

的离子方程式为2Ba2++40H一+A13++2so；一=2BaS04 I+

A10f+2H：O；而(A)符合离子方程式的书写原则．故答案为

(A)．
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